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Aufgabe 1 (4 Punkte).

(a) Zeige mit Hilfe von Induktion, dass 1 + α = α+ 1 für alle natürlichen Zahlen α.

(b) Schließe daraus mit Hilfe von Induktion über β < ω, dass α + β = β + α für alle natürlichen
Zahlen α und β.

Aufgabe 2 (8 Punkte).

(a) Zeige, dass ω2 nicht von der Form α+ ω mit α aus On ist.

Hinweis: Division mit Rest.

(b) Schließe daraus mit Hilfe der Division mit Rest, dass ω + 1 die Ordinalzahl ω2 teilt.

(c) Zeige mit Hilfe transfiniter Induktion über die Ordinalzahl β, dass für alle Ordinalzahlen α und
α′, dass α + β ≤ α1 + β, falls α ≤ α1. Schließe daraus mit Hilfe transfiniter Induktion, dass
ebenfalls α · β ≤ α1 · β, wenn α ≤ α1.

(d) Mit Hilfe der Teilaufgabe (c), bestimme für welche eindeutige Ordinazahl α gilt, dass ω2 =
(ω + 1) · α?

Aufgabe 3 (4 Punkte).

(a) Entscheide, ob die Kardinalzahl ℵ+
0 eine Nachfolgerzahl oder eine Limeszahl ist.

(b) Zeige mit Hilfe des Satzes von Cantor-Bernstein-Schröder, dass |N× N| = |N|.

Aufgabe 4 (4 Punkte).

(a) Zeige, dass die Abstandsfunktion | · | : N2 → N
(x, y) 7→ |x− y|

primitiv rekursiv ist.

(b) Zeige, dass die Funktion N2 → N

(n,m) 7→ n
n

· ·
·n

m Mal

primitiv rekursiv ist.

Hinweis: Betrachte zunächst die Funktion (x, y) 7→ xy.

Die Übungsblätter können zu zweit eingereicht werden. Abgabe der Übungsblätter
in den (mit den Nummern der Übungsgruppen gekennzeichneten) Fächern im Keller
des mathematischen Instituts.


